

Año I:

Mahón jueves 27 de Abril de 1916.

Núm. 21.

HOJA DE CALENDARIO

VIERNES

28

ABRIL

San Vidal, mártir

¿i a los ángeles, ni a los patriarcas, ni al pueblo, ni se invoca a sí misma ni a sus prelados ni a sus doctores, para anunciarles el gran acontecimiento, sino a la Madre y no a las mujeres todas ni a las vírgenes santas, sino a Aquella que había llevado en sus entrañas al que había resucitado, como significando con ello que solamente Ella, la madre, podía comprender en toda su grandeza la inmensa dicha, el gozo indecible de la resurrección.

Si; ese es el himno de las madres, para ellas fué hecho y es justo que ellas sean las que gocen de él y es justo también que las madres españolas, sin olvidar a tantas madres que en los países en guerra no podrán oír sin llorar amargamente las palabras de ese himno, se regocijen en su corazón y den gracias a Dios por el beneficio incalculable de la paz, y no contentas con esto le pidan más, le pidan la paz para todo el mundo y especialmente para que la paz de España no se turbe.

Precisamente estos días han corrido vientos de fronda por la prensa española y en otros sitios, fuera de la prensa. Del hundimiento de unos buques españoles, cuya causa ni aún hoy es suficientemente conocida, sacaron ciertos *españolísimos* de nervios demasiado excitables y de alma poco firme, motivo para excitaciones a represalias y a actitudes violentas que desdican mucho de las ansias de paz que siente ya profundamente toda Europa. Poco más o menos los mismos que en 1898 excitaron al pueblo y a los poderes públicos a una guerra imposible con una de las potencias más formidables del mundo, casi los mismos que obligaron a la escuadra de Cervera a ir al desastre y a sus tripulantes a la muerte, han vuelto a despertar en esta ocasión vientos que sólo pueden desatar tempestades. Esos irresponsables, cuyo clamoreo sería, sin embargo, respetable, si realmente el honor de España hubiese padecido menoscabo, y a los cuales haríamos nosotros coro, si realmente fuera así, y no con palabras solas, sino con hechos, merecen que se les recuerde la vuelta de nuestros soldados de Cuba, vencidos y exangües, la vuelta de los que volvieron, porque muchos millares de ellos fecundaron con sus huesos los ingratos campos de Cuba. Y aquello fué obra suya, la obra de un patriotismo exaltado e insipiente, al cual no se le ocurrió otra cosa, después del desastre, que gritar que se nos había vendido o hecho traición.

Y aquello tenía cierta excusa, porque al fin se trataba de retener el último jirón de nuestro imperio colonial y la prenda que atestiguaba el precio que había costado a España una de las tres o cuatro grandes cosas que han hecho los hombres en el mundo. Pero ahora no se trata de eso, ahora se trata de asuntos ajenos, en cuyo pleito han de perder algo los neutrales, pero que no por esto deja de ser ajeno, y cabe sospechar, porque esta es la verdad, que en esos clamoreos y alharacas no es el honor nacional el que está en juego, sino una «fobia» cualquiera. Nosotros hacemos el honor, a esos hombres de nervios excitables, de creer que su actitud ha obedecido a una ofuscación momentánea y realmente han juzgado como dura afrenta al pabellón español el hundimiento de esos buques. Apresamientos, detenciones, registros muy discutibles y otras cosas más graves han cometido otros beligerantes, y cuando se ha reclamado contra ellos seguramente han dado las debidas explicaciones, pero no se han levantado esas voces tan celosas del honor nacional.

Nosotros consideramos esas salidas de tono como muy dañinas y contraproducentes, porque careciendo de motivo justo y de real fundamento, no pueden conducir más que a

NUEVO CINE

CALLE DE ROIG
EX EMPRESA CINE CONSEY

Sábado 29 de Abril de 1916. — DIA DE MODA

Exitazo ilmenensamente grande

PACTO DE LÁGRIMAS

2.000 metros, 4 partes, Condal-film, interpretada magistralmente por la célebre danzarina española TORTOLA VALENCIA.

Se hace admirar del público por lo eminentemente trágico de sus escenas, portentosa presentación y por la habilidad dispositiva de la obra.

Reaparición de Charlot, el rey de la risa, con la chistosa cinta

CHARLOT PERIODISTA

Véanse las fotografías en «El Bazar», «La Fantasía», «El Barato», etc.

Domingo 2 sesiones, a las 6, con sorteo de regalos, y a las 8 y media.

La próxima semana el mayor éxito de la temporada, ODETTE, por la eminente Francesca Bertini.

hacer que los poderes públicos den pasos en falso y a que la opinión popular se atrofie y cuando llegue caso de veras formal, en que la dignidad nacional quede en entredicho, la nación, cansada, no responda ni reaccione por aflojamiento de las fibras patrióticas puestas sin necesidad en tensión. Y es necesario, es preciso que estas fibras estén intactas para cuando llegue el caso, que bien puede llegar; pero no por cosas como las que han ocurrido ahora. Muchísimas más graves y más dolorosas han tenido que sufrirlas todos los demás países neutrales, entre ellos la poderosa República norteamericana, y hasta ahora no han tomado ninguna de las medidas que algunos periodistas irresponsables han propuesto. Esto debería servirnos de lección.

Además, en estas cosas toda precaución es poca. Como es natural, son muy poderosos los elementos para quienes la actitud hostil de España contra ciertos beligerantes sería pronta y rápidamente aprovechada y no debemos permitir que nos arrastren a su campo. España se ha propuesto observar la más imparcial neutralidad y este prudente y sabio propósito ha de ser mantenido y con más firmeza hoy que nunca, pues nuestra entrada en la guerra sólo podría servir para añadir leña al fuego o para llegar demasiado tarde.

Discuta la prensa sus puntos de vista acerca la cuestión que se ventila actualmente en Europa, muestre en hora buena sus simpatías y aun sus antipatías por tales o cuales Estados o naciones, quemé incienso en loor de éstas o aquellas; nada de esto es pecaminoso, y aun es honrado dar la propia opinión y abrir el propio pensamiento ante un conflicto que más o menos afecta a todo el mundo. Pero de esto a excitar a la opinión y al Gobierno para que adopte medidas violentas que con toda seguridad nos llevarían a un conflicto más terrible de lo que podemos figurarnos, media un abismo. Al llegar a estos extremos, sólo deberían de tener voz los que tienen hijos en edad de empuñar las armas.

Sostengamos todos la causa de la paz, que hoy nos envidian tantos pueblos, y alegrémonos por esa paz. Pensemos en cuán amargas resonarán hoy en la mayor parte de Europa y en el corazón de tantos millones de madres, las palabras del himno de la Resurrección. ¡Alegraos, alegraos, vosotras, madres españolas, que sois casi las únicas madres de Europa que tenéis motivo para no llorar!

ANGEL RUIZ Y PABLO.

(De «La Vanguardia».)

Bolseras

Se necesita una operaria impuesta en el trabajo de componer malla para monederos.

Dirigirse: a la fábrica de Platería de Faic hermanos, de Zaragoza.

DE TODAS PARTES

¿La fiebre tifoidea, vencida?

Dos ensayos sensoriales y audaces, hechos por el Dr. Thiroloix en el Hospital, de París, prueban de modo concluyente que la vacuna inventada por el profesor Vincent, triunfa en absoluto de la fiebre tifoidea, que la previene y la cura.

Thiroloix, que desde hace tiempo trabaja en esta especialidad, hacía beber a sus enfermos pequeños vasos de Burdeos con cultivos esterilizados del bacilo de la fiebre tifoidea.

Un día, uno de ellos bebió, por error, un vaso con cultivos puros ultravioletados del bacilo de Eberth. Se le creyó perdido, y la emoción en el hospital fué grande.

Pero pasaron los días y las semanas y seguía sin novedad. Al fin hubo de rendirse a la evidencia. El enfermo era inmune contra las fiebres tifoideas, aún en su forma más terrible.

En presencia de este resultado imprevisto, el Dr. Thiroloix rogó a otro enfermo, vacunado desde hacía varias semanas y que no había sufrido nunca la cruel enfermedad, se dejase hacer una inyección subcutánea de tres centímetros cúbicos de cultivos puros ultravioletados de bacilos tíficos es decir, unos dos millones de microbios.

El vacunado accedió. Y no le ocurrió nada, absolutamente nada. Ni siquiera en el sitio de la inyección se puso la piel encarnada. Ocho días después le inyectaron cuatro centímetros cúbicos de bacilos virulentos vivos. Y a las tres semanas otros cuatro.

El vacunado soportó admirablemente todas las pruebas.

Poco después se hacía con otro enfermo el mismo ensayo. El resultado fué igualmente admisible.

La vacuna antitífica es de una eficacia matemática.

Pero no sólo previene, sino que cura. Desde hace meses, el Dr. Thiroloix, encargado de la sala de tíficos del Hospital de la Piedad, trata a sus enfermos por el sistema de la vacunaterapia.

Cada ciudadano o ciudadana que entra en la sala es vacunado inmediatamente.

Se inoculan el primer día, mañana y tarde, medio centímetro cúbico de vacuna Vincent y otro tanto al otro día muy temprano, si el serodiagnóstico es positivo.

La temperatura de los tíficos, al cabo de cuatro o cinco días, baja rápidamente. Al séptimo día es casi normal.

A los veinte días, el tífico está bueno. A los diez y siete ya ha podido abandonar el lecho. Y no muere ninguno.

La censura inglesa

El «Daily Mail» pregunta irónicamente si han de revisarse la cocina y bodega del Parlamento con objeto de descubrir a los espías que allí se ocultan. La prensa alemana, informa que la censura inglesa redujo el derecho de que se habían disfrutado hasta ahora los miembros del parlamento que podían mandar el correo extranjero sin ser abierto por la censura.

El ministro inglés Mr. Tennat se negó en la cámara de los Comunes a dar contestación a la pregunta apremiante sobre la situación del general inglés en Guatemala. El corresponsal de gu-

¡L A T A R E!

¡Alegrate, Reina de los cielos! Aquél, a quien mereciste traer al mundo, ha resucitado, según había dicho. ¡Alleluia, alleluia, alleluia! Este canto de triunfo y alegría ha resonado hoy en toda la Iglesia Universal, es decir, en todos los lugares de la tierra donde el hombre ha plantado la Cruz, como signo de paz y redención. Pero este año como el pasado, en gran parte del mundo el *¡alegraos!* de la Iglesia habrá herido muchos corazones que ya no podrán alegrarse jamás. Millones de madres, en Francia, en Alemania, en Austria-Hungria, en Inglaterra, en Bélgica, en Rusia, en Italia, en los Balkanes, en el Canadá, en Australia, en Africa, en Asia no volverán ya a ver al hijo que llevaron en sus entrañas y otros millones de madres esperarán ansiosas, con el espanto de la incertidumbre, las noticias del hijo que ayer vivía aún pero que tal vez hoy no exista. Para esas madres, el himno *Lestare*, cuánta angustia lleva en sus palabras, cuánta amargura en sus notas! Para ellas esta Pascua no es Pascua, para ellas dura todavía y durará mientras vivan, la Semana de Pasión.

Pero nosotros, en nuestra España, si hemos de recibir con alegría, con plena alegría ese espléndido himno del gozo más puro; nuestras madres si deben recibirlo a pecho abierto y repetirlo a boca llena, puesto que Dios ha querido preservarlas de la inmensa amargura y de la angustia infinita de la guerra, puesto que sus hijos pueden gozar en paz del beneficio de la vida bajo el techo paternal, cuidados por sus manos, vigilados por sus ojos, acariciados por sus palabras. ¡Oh, madres! Para vosotras se hizo ese himno del más puro gozo, para vosotras. Al prorrumpir la Iglesia en su cántico de triunfo por la Resurrección del Señor, no invoca a otra persona,

rra Mr. Candles envía desde Felanie noticias desconsoladoras por lo que en Londres circulan alarmantes rumores.

Del Centenario de Cervantes

El conocido catedrático von Wisse dice sobre el *Don Quijote* que ha llegado a ser uno de los símbolos eternos y siempre actuales de la humanidad, y añade que con resignación, de vez en cuando, nos produce placer reconocer a otros en él, creyéndonos entonces superiores.

El célebre jurista Kohler, manifiesta que Cervantes, Dante y Shakespeare, vivirán eternamente, porque junto a los rasgos nacionales y de su época, tienen tantos universales y extraños que a pesar de la mutación continua de ideas, siguen rodeados de gran importancia e interés.

El notable político, Perenstorff dijo, refiriéndose a Cervantes, que la justicia internacional es más alta que la virtud de un pueblo y que en Alemania, aún hoy día, se considera suficiente buena, para no responder a la ceguera de ciertas naciones en la misma moneda y que por eso además de Cervantes también honrará a Shakespeare.

Otros grandes poetas del extranjero y otros periódicos hacen resaltar que Cervantes y Shakespeare, cuya muerte ocurrió en el mismo día son propiedad de la humanidad, y en cuyas obras habla un soplo de eternidad. También cita el prólogo escrito por Heinrich Heine, para la traducción de Cervantes editada en 1837 que dice así:

«Cervantes, Shakespeare y Goethe significan el triunvirato de poetas, que en las tres formas, literaria, dramática y lírica, han producido lo sublime».

GACETILLA

COGIDO EN SUS PROPIAS REDES.— «El Bien Público» de ayer publica un artículo de don Juan Estelrich titulado «Mala hierba que rebrota», y en él se duele de los escritos anónimos que aparecen en ciertos periódicos.

En uno de sus párrafos dice textualmente: «Los hechos a que nos referimos, eslabonados con los ocurridos últimamente en Menorca, nos enseñan que la mala estirpe de los que ejercen la profesión de alumbrar no ha acabado y que aún quedan dignos secuaces de aquellos que no supieron pronunciar un nombre sin untarlo con sus viscosas babas.»

Sin duda al escribir dicho párrafo se inspiró el señor Estelrich en el *Don Mucho*, autor del repugnante artículo que inserta «La Vanguardia Balear» en su último número.

Otro de los párrafos dice: «Y es natural, además, que los tales anónimos sean cobardes; obran consecuentemente al herir cuando tienen la espalda inmune, cuando pueden presentar algún desgraciado testafarro o cuando la inconsciencia y debilidad de carácter de cualquier pobre hombre les ofrece el abrigo de su responsabilidad legal.»

Como si fueran perros sarnosos debiéramos apartar de nosotros a esas cloacas con pies y manos, a esos entes capaces de apuñalar a la persona que confiadamente se les entregó, a esos asesinos del alma que no pueden consentir que la víctima se les escape de las manos, a esos lacayos de señores sin conciencia que quisieran vernos convertidos a todos en miserables siervos o pobres galeotes.»

¿Recuerda «El Bien Público» si alguna vez ha sido denunciado, y si cobardemente el autor ha buscado un testafarro, hallando entre los suyos a alguno de esos lacayos de señores que se prestó a guardarle las espaldas?

Amigo Estelrich... quien tiene el tejado de vidrio, no debe tirar piedras al ageno.

Los periódicos de todos los países, prosiguen ocupándose del desembarco de las tropas rusas en Marsella.

El «Stokholm Tidningen» periódico sueco, comunica que dichas tropas salieron hace tres meses de Wladivostoc y se componen de algunos miles de hombres. El «Svenska Dagblad» califica el desembarco de un número de parada sin ninguna importancia militar.

El «Journal de Paris» declara que las tro-

pas no pueden considerarse en realidad como refuerzo, sino solamente como manifestación de la más completa solidaridad y añade que el ejército ruso cuenta en sus filas con artilleros, aviadores y médicos franceses y que sin embargo manda soldados escogidos.

La prensa italiana celebra el desembarco ruso como un grande acontecimiento, pero también afirma, que la importancia es más moral que militar. Las tropas rusas se calculan en unos 4.000 o 5.000 hombres.

El crítico militar de «A B C» ocupándose de este particular, escribe:

En Marsella ha desembarcado un contingente de tropas rusas. La situación del puerto escogido para el desembarco y el número de fuerzas, cuatro o cinco mil hombres, a lo sumo, hacen suponer que se trata de súbditos emigrados en otros países que se han movilizad en virtud del decreto que hace algunos meses se publicó en Rusia autorizando a los hombres aptos para las armas que estuviesen ausentes para servir en los Ejércitos aliados.

Han sido puestos en circulación con motivo del centenario de Cervantes unos sellos conmemorativos al mismo, como homenaje a la memoria del Príncipe de los Ingenios españoles.

Estos sellos han partido, refrendados oficialmente, desde las estafetas del Senado y Congreso de los Diputados, irradiándose por toda España.

Es una verdadera obra de arte que honra a sus impresores los señores Bradbury, Wilkenson y Compañía, de Londres, y muy especialmente al insigne artista español don Enrique Vaquer, que ha sido encargado de confeccionar el grabado de la efígie de Cervantes, que figura en uno de los sellos y que es la supuesta imagen del ilustré novelista, según el retrato de Jáuregui.

En los otros van estampados la Biblioteca Nacional, el Congreso de los Diputados y la estatua de Cervantes que se alza en la plaza de las Cortes.

Este homenaje, afortunada iniciativa de un grupo de escritores, que ha hecho suyo el Parlamento español, merece calurosos aplausos.

El Senador electo señor Junoy ha hecho público el haber pasado el Rubicón, ingresando en la Monarquía, por hallarse, según dijo, desengañado de la República.

Aunque han sido pocos los sorprendidos con estas manifestaciones hechas en Lérida por el señor Junoy, ya que a nadie se le ocultaba las simpatías que de hace algún tiempo viene demostrando sentir por S. M. el Rey y sus concommitancias con los monárquicos, no faltan republicanos a quienes haya causado sensación el acto realizado por el que fué batallador defensor de las izquierdas.

Hay quien asegura que el premio que se otorgará al señor Junoy por el paso que acaba de dar, es el de nombrarle Alcalde de Real Orden de Barcelona, que es su sueño dorado.

Azcárate y Soriano derrotados, Talavera, Llansó, Junoy, monárquicos; qué tristes y solos van quedándose los utópicos defensores de la República.

El vapor «Mahón» embarcó anoche para Palma 31 reses vacunas y 24 lanar.

El Gobernador Civil ha convocado para el 1.º de mayo próximo a la Exema. Diputación Provincial, en el salón de Sesiones de su palacio, con el fin de proceder a la celebración de las correspondientes al primer periodo semestral.

EN CASA SINTES
Plaza del Príncipe 6.—MAHON
PLANCHADO ALEMÁN
ANUNCIAYAY 26.—MAHON

Ayer comunicamos a nuestros lectores que había quedado suspendido el servicio de vapores holandeses que tocaban en Vigo y llevaban correspondencia para los Imperios Centrales, quedando por tanto completamente incomunicados con Alemania y Austria, pues era la única línea utilizable.

Copia del análisis de un producto llamado "MOKATINA"

Don Ramón Godina Langlin

Doctor en Farmacia, Profesor Químico del Laboratorio de Medicina legal de la Audiencia de Barcelona, Vocal de la Junta provincial de Sanidad, Presidente del Colegio de Farmacéuticos de la Provincia, Decano de los Subdelegados de Farmacia de esta Capital, miembro numerario de las Reales Academias de Medicina y Cirujía y ciencias y artes, etc. etc.

CERTIFICO; Que examinada una muestra de un producto denominado MOKATINA, el cual es resultado de la tostación de varias materias vegetales, con cuya operación se desarrollan en las mismas varios principios solubles y aromáticos, constituyendo su infusión en el agua una bebida tónica y agradable, y que mezclada dicha sustancia en el Café, exalta sus propiedades, comunicándole una aroma y sabor más fino y delicado, pudiendo recomendarse su uso por no tener principio alguno nocivo a la salud de los que lo utilicen por sus buenas y especiales cualidades.

Firmado y rubricado en Barcelona, 18 Diciembre, 1903.

Para pedidos dirigirse al Representante D. MANUEL BELTRAN LLABRES, calle de S. Fernando 34. Mahón.

Hoy podemos agregar que por la dirección General de Comunicaciones se practican gestiones para reanudar este servicio, por medio de otros buques neutrales, deseando como es natural tengan éxito dichas gestiones.

Se anuncia a oposición entre Auxiliares las cátedras de Agricultura y Técnica Agrícola y Lengua Francesa, vacantes en el Instituto General y Técnico de esta ciudad.

A Ciudadela ha llegado procedente de Alcedia el vapor de aquel nombre, siendo portador de correspondencia para ésta que llegará por la tarde con el auto correo.

Esta tarde a las cinco y media saldrá directo para Barcelona el vapor correo «Monte-Toro».

Existe una nueva edición de billetes falsos de los que se ha hecho una copiosa tirada.

Estos billetes son de 100 pesetas y pertenecen a la emisión de 30 de junio de 1906.

En el anverso, existen en la parte izquierda tres puntos oscuros del grosor de la punta de un alfiler, perfectamente vistos con lupa y el cuentahilos, que se destacan de dicha orla, con la particularidad de que siempre el punto superior o más alto está en el sitio medio de una línea diagonal que trazaremos desde la esquina del grabado, a la esquina superior del billete.

Los otros dos puntos, también diminutos pero muy perceptibles, quedan, aunque equidistantes, en posición más inferior, pero casi nunca coincidiendo con detallé alguno del grabado, aunque tal vez con la numeración que ostenta el billete.

Hoy a las siete de la noche debe reunirse la Junta municipal de Asociados y Ayuntamiento, en las Casas Consistoriales, para someter a su resolución el proyecto de transferencia del actual presupuesto ordinario.

Por fin, después de un viaje que no está exento de peligros naturales y de guerra, sabemos ha llegado felizmente a la ría donde asienta Burdeos, nuestro vapor «Isla de Menorca» al mando de su experto Capitán don Juan Vila, a quien felicitamos, lo mismo que a toda su tripulación.

En la tarde de hoy embarcará para Barcelona y Madrid el Director Gerente de la Sociedad Naviera «La Marítima» nuestro querido amigo don Juan F. Taltavull.

Deseámosle feliz viaje.

Leemos en nuestro colega de Barcelona «El Noticiero Universal» que el día 4 del próximo mayo se celebrará la boda de la bella señorita Montserrat Saguier, con el joven abogado don José M. Milá y Camps.

Acompañando a un sobrino que esta tarde debe embarcar para Barcelona, ayer llegó a ésta nuestro distinguido amigo el Canónigo

Penitenciario Muy Ilustre señor don Pablo Brunet, presbítero.

Sea bienvenido.

En el «Boletín Oficial» de la Provincia correspondiente al sábado 22 del que cursa se insertan los extractos de las cuentas del tercer trimestre del finido año de 1915, presentadas por los depositarios de los fondos Municipales, de los Ayuntamientos de Mahón y Ciudadela.

Por error involuntario y debido a no figurar en los programas, en la reseña que ayer dimos de la función benéfica dada en el Principal en la noche del martes, omitimos citar a los hermanos don Miguel y don Sebastián Rodrigo Vinent, cuyo concurso en dicho acto es digno del mayor aplauso, pues como Apuntador y Traspunte respectivamente, trabajaron a conciencia, y por tanto creemos un deber hacer extensivo a ellos, las frases encomiásticas que dedicamos al resto de tan notable cuan distinguida compañía.

Valga esta sincera restitución.

En nuestro número del martes al dar cuenta de las fiestas de Semana Santa en Mercado, dijimos que el Ayuntamiento de aquella Villa no había asistido, contra su costumbre, a la procesión del Santo Entierro. En efecto mejor informados, sabemos que los motivos de la actitud de aquella Corporación Municipal son ciertas diferencias con el Rector señor Vanrell surgidas en las pasadas elecciones municipales; sin embargo, tanto el Alcalde como algunos concejales monárquicos asistieron particularmente a dicha procesión.

Por exceso de material dejamos de publicar un artículo de uno de nuestros colaboradores de Ciudadela titulado «Aun sale», referente a lo que dice *Don Mucho* en «La Vanguardia Balear».

Lo publicaremos cuando nos plazca, pues a dicho asunto le damos una importancia de segundo orden.

TEATRALES

En la sesión de esta noche reaparecerá en el Principal la genial canzonetista nuestra gentil paisana Pilar Alonso, cantando nuevos couplets de su aplaudido repertorio.

Además será estrenada la grandiosa película en cuatro partes «Perdida en Londres».

En el Consey habrá esta noche una gran sesión de moda, en la cual se proyectará un extenso programa de películas, figurando la cómica de gran éxito «El señor Barón» y el estreno de la emocionante película en cinco partes, «Los naufragos de Orinoco».

Añoche tuvo lugar en el Salón Teatro de la Sociedad «Iberia» la función que anunciamos en nuestro número de ayer.

El local estuvo animado por numerosa y distinguida concurrencia; el maestro señor Arnó ejecutó habilmente varias piezas en el piano amenizando los entreactos. Los artistas se portaron como buenos haciendo pasar a la concurrencia una velada muy entretenida.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 27 DE ABRIL DE 1916

Parada: Regimiento de Infanteria de Menorca número 70
 Jefe de día: Teniente Coronel de Infanteria don Dionisio Terol.
 Imaginaria: Teniente Coronel de Infanteria don José Illán.
 Hospital y Provisiones: Primer Capitán del Regimiento número 70.
 Vigilancia: Décimo Oficial del mismo.

ORDEN DE LA PLAZA DE MAHON DEL DIA 26 DE ABRIL DE 1916

Instalada en el Hospital Militar de esta Plaza la peluquería que dispone la R. O. C. de 9 de julio último (D. O. número 151), en lo sucesivo los barberos de los cuerpos que van al Hospital en cumplimiento a la orden de la Plaza de 12 de Abril de 1910, usarán con los enteros el instrumental y paños pertenecientes a este establecimiento.

El Director del Hospital dispondrá se instruya en el oficio de barbero un individuo de la brigada de tropas S. M., dando cuenta a este Estado Mayor cuando se encuentre en condiciones de prestar este servicio.

Lo que de orden de S. E. se publica en la de hoy para conocimiento y cumplimiento.

Mataadero

Reses sacrificadas para el consumo público de esta ciudad los días que a continuación se expresan:

DIA 16

- 1 ternero, 99 kg., se Buval nova.
- 2 carneros, 31, San Juan, Villacarlos.
- 3 ídem, 49, Estancia Juan den Bertumeu.
- 1 ídem, 10, Son Bertumeu
- 2 cabras, 12, íd.
- 3 ídem, 27, San Jorge, Mercadal.
- 6 ídem, 45, Binimerlá nou, Mercadal.
- 3 cerdos, 126

DIA 19

- 1 ternero, 187 kg., de La Plana, S. Clemente, 1 ídem, 142, propio.
- 3 carneros, 49, ses Costas, Mercadal.
- 3 ídem, 33'500, José Pons, Ferrerías.
- 6 ídem, 57'500, Estancia Binilautí.
- 3 ídem, 41, den Serra, Mercadal.
- 2 cabras, 20'500, íd. íd.
- 2 ídem, 22, Miguel Meliá, Alayor.
- 1 ídem, 12, propio
- 2 cerdos, 87.

DIA 20

- 14 carneros, 139 kg., Mungofre nou.
- 3 ídem, 45, ses Costas, Mercadal.
- 6 ídem, 94, Pedro Salas
- 1 ídem, 41, propio.
- 1 ídem, 31, Santa Creu, Alayor.
- 3 ídem, 56'500, Miguel Meliá, Alayor.
- 3 ídem, 74, Estancia Juan den Bertumeu.
- 1 cabra, 74, Seloiró, Mercadal.
- 1 ídem, 20'500, Miguel Meliá, Alayor.
- 5 cerdos, 286.

DIA 21

- 1 buey, 316'500 kg., Turrubén nou, Alayor.
- 1 vaca, 217, Binicalaf vey.
- 1 ternero, 247, Trebetuger den Capellot.
- 12 carneros, 169, Son Rubí, Mercadal.
- 17 ídem, 198, Santa Creu, Alayor.
- 8 ídem, 127, Mechainet.
- 4 ídem, 66, Estancia den Urella.
- 13 ídem, 206, Binimatlé des Petrons
- 20 ídem, 254, Estancia Juan den Bertumeu.
- 11 ídem, 168, Binicalaf vey.
- 1 ídem, 20'500, Noria Salas.
- 10 ídem, 160, Talatí de dalt.
- 3 ídem, 40, propio.
- 6 cabras, 38, Espeumé vey.
- 6 ídem, 80, Tirant nou, Mercadal.
- 3 ídem, 80, Miguel Meliá, Alayor.
- 4 cerdos, 216.

CINE CONSEY

Gran sesión de moda para el jueves 27 de Abril de 1916.

Estreno de la grandiosa película en 5 partes, de éxito extraordinario

Los naufragos del Orinoco

marca «Aquila Films», llena de episodios interesantísimos.

El sábado grandioso estreno de la película en cuatro partes marca «Milano Films»

Luz entre tinieblas

que forma parte de la serie titulada «Narraciones de Ojo de Lince».

Se trata de una película interesantísima y emocionante, de presentación riquísima.

TODO EL MUNDO AL CONSEY

Conferencia telegráfica de HERALDO DE MENORCA

Madrid 27.

Nacionales

Funerales por Cervantes

En la Iglesia de los Jerónimos tuvieron lugar en la mañana de ayer solemnes funerales en sufragio del alma del Príncipe de los ingenios, del inmortal don Miguel de Cervantes Saavedra, autor del celebrado don Quijote de la Mancha.

Dicho acto religioso que resultó solemnisimo, fué costeado por el gobierno, presidiéndolo el conde de Romanones y todos los ministros.

Cuanto se gaste por mucho que sea, será poco y todo entusiasmo tibio, dijo el Presidente del Consejo, dado lo mucho que el idioma patrio debe al célebre manco de Lepanto.

Pocas solemnidades de esta índole, como la de ayer, recuerda el pueblo madrileño; asistieron todos los individuos de la Academia Española de la Lengua, la mayor parte de los escritores y literatos residentes en la Corte, las autoridades civiles y militares, el Alcalde de Alcalá de Henares, Patria de Cervantes.

En el presbiterio ocupaban sitios de preferencia el Cardenal Arzobispo de Toledo Dr. Guisasaola, el Obispo de Sión Padre Cardona y el Obispo de San Luis de Potosí.

Ofició el Obispo de Madrid Alcalá, pronunciando luego una notabilísima oración fúnebre, el ex-Obispo de Jaca hoy Arzobispo de Tarragona, Dr. don Antolín Lopez Pelaez, oración tan bella y sentida, que todos los periódicos de la noche dedican a ella artículos encomiásticos, siendo varios los que la publican íntegra.

Los obreros en acción

Continúan los obreros madrileños en su actitud levantisca.

Durante las algaradas de anteayer se llevaron a cabo varias detenciones y ello en vez de calmar los ánimos, lo que ha hecho ha sido excitarlos en forma tal, que anteanoche ya hubo algunos grupos que recurrieron las calles en actitud algo tumultuosa y ayer mañana intentaron reproducir los sucesos del día anterior, impidiéndolo en el acto la policía.

El gobierno continúa preocupado con la crisis obrera y se asegura que en el Consejo que hoy debe de celebrarse, se tomarán acuerdos acerca del particular.

El Rey y Azcárate

Como ya telegrafíe anteriormente, el Rey al enterarse de la derrota de que había sido objeto el señor Azcárate en la Universidad Central, le dirigió un afectuoso telegrama, lamentando lo ocurrido.

Como es natural, el texto del telegrama fué publicado en la prensa y ello armó gran polvoreda, diciendo algunos diarios que el acto del monarca había sido anticonstitucional.

El conde de Romanones, enterado de ello, se apresuró a llamar a su despacho a los periodistas, y una vez en su presencia les dijo que el objeto de haberles llamado era para que aclararan ante la nación un punto de verdadera transcendencia.

He leído, agregó, lo que se ha escrito acerca del telegrama de S. M. al señor Azcárate, y como acerca del particular se han dicho algunas inexactitudes,

me conviene que aclaren este extremo, afirmando que don Alfonso antes de telegrafiar al señor Azcárate, le consultó el caso, no siendo transmitido, hasta que el Presidente del Consejo hubo dado su aprobación.

Además, el propio señor Azcárate, después de recibido el telegrama, pasó a visitar al conde solicitando también su autorización para publicarlo, autorización que fué concedida, de manera que, agregó el Presidente del Consejo, si hay responsabilidad alguna en él, toda ésta cae sobre mi, si bien entiendo que no hay ninguna, en primer lugar por no haberse faltado en nada a la Constitución y en segundo porque el telegrama no contiene censura alguna para los que dejaron de votar, como se ha pretendido por algunos dar a comprender.

Extranjeras

El parte alemán

Un extenso radiograma de Naüen da cuenta del parte oficial facilitado ayer por el Estado Mayor con el resultado de las operaciones efectuadas.

Empieza dando cuenta de que al sur del Canal de Labasée fué rechazado con éxito un violento ataque de los ingleses, los cuales embistieron en número superior al de los alemanes, siendo no obstante rechazados después de sufrir importantes pérdidas.

En las inmediaciones de los fuertes de Givenchy ocuparon ayer las fuerzas alemanas unos hoyos producidos por dos explosiones simultáneas, una causada por una mina inglesa y otra por una mina alemana.

Del resultado de las luchas citadas, quedaron en poder de los alemanes un centenar de prisioneros, y una ametralladora.

En Aroncourt y en Mort d' Home se combatió ayer con granadas de mano y entre Mort d' Home y Caurettes, el jefe de las tropas alemanas descubrió el intento del enemigo de dar un ataque, y antes que tuviese tiempo de ello, la artillería germana abrió el fuego contra las tropas francesas que se hallaban formadas, causándolas considerables pérdidas, malográndoles al propio tiempo su intento.

En los Vosgos las tropas alemanas se apoderaron de varios elementos de trincheras; en la altura n.º 542 algunos pequeños destacamentos lograron llegar hasta la tercera línea de trincheras, volando numerosos depósitos subterráneos.

En esta lucha fueron hechos 84 prisioneros, cogiendo además al enemigo dos ametralladoras.

La lucha aérea

Otro despacho de Naüen, da cuenta del resultado de la lucha aérea en el día de ayer.

Los aviones alemanes llevaron a cabo un importante raid, bombardeando con éxito el aerodromo francés de Broucourt, que está grandemente fortificado, causando en él graves destrozos.

Varios aeroplanos franceses se remontaron al objeto de bafir a los alemanes, originándose una sensacional lucha aérea, siendo derribados en ella dos aviones franceses.

Los aviones germanos regresaron todos indemnes a sus hangares.

Bombardeo de Inglaterra

Los zeppelines alemanes efectuaron ayer un nuevo raid sobre Inglaterra, más importante si cabe que los anteriores.

Dicho raid efectuóse durante la noche, siendo bombardeados los distritos fortificados de los alrededores de Londres y sus puertas, así como las importantes ciudades de Bolchester, Blackvar-tor y Ramojatwa.

En el frente oriental, la escuadra aérea alemana bombardeó copiosamente el aerodromo de Demabourg.

Vapores ingleses hundidos

Dicen de Londres que durante el día de ayer, los submarinos alemanes hundieron a los vapores ingleses «Ophore» y «Pansan», salvándose las tripulaciones.

Las tropas turcas en acción

Un despacho de Constantinopla anuncia que las tropas turcas del general Tjemel Bajá dan estos días muestras de inusitada actividad.

Asegúrase que les acompañan ingenieros alemanes, quienes dirigen la apertura de pozos con que aprovisionar a las tropas de agua potable.

Servicio urgente de HERALDO DE MENORCA

Gravísimos sucesos en Irlanda

Acaba de recibirse un despacho de Carnarvon dando cuenta de que ayer reunióse en sesión extraordinaria y secreta la Cámara de los Lores, para tratar exclusivamente de los gravísimos sucesos ocurridos en Irlanda.

En primer lugar usó de la palabra Lord Lans Dowe quien refiriéndose a lo ocurrido, en Irlanda, dijo que el importante edificio de Libertehall había quedado totalmente destruído en las luchas habidas entre leales y rebeldes y que al final las fuerzas militares habían logrado ocupar las ruinas de dicho edificio, parapetándose en ellas.

Asimismo en Saint Stephues, Green dijo habían ocurrido gravísimos desórdenes, siendo por tanto proclamada la Ley Marcial en todo el condado de Dublin, al objeto de reprimir los levantamientos con todo rigor, asegurar el arresto de todos los comprometidos en el complot y hacerles pagar cara su traición. El gobierno inglés ha declarado rebeldes a la mayor parte de las Asociaciones de Irlanda y como tales serán juzgados sus miembros.

Ha sido desmentido el que los rebeldes tuvieran en su poder ametralladoras.

Las víctimas de los disturbios ocurridos estos últimos días, ascienden a 19 muertos y 27 heridos.

Mr. Asquith dió lectura ante la Cámara, a un telegrama, en el que comunica que ya es satisfactoria la situación de Irlanda y que los voluntarios nacionalistas, depusieron su actitud, pasándose con armas al lado del gobierno, ofreciendo además su ayuda otras entidades.

En las luchas habidas ayer en las calles de Dublin, fueron muertos once insurrectos.

Estos hechos tienen consternada la nación inglesa.

MENCHETA.

Telegrama de «La Marítima»

Burdeos 23.

«Isla de Menorca llegado felizmente a las doce cuarenta. — Vila.»

Imp. F. Trayol.—Infanta, 17.—MAHON.

TEATRO PRINCIPAL DE MAHON

TEMPORADA DE CINE Y VARIETÉS

Principales novedades de esta semana

Los Jueves del Principal todo estrenos

Jueves 27 de Abril, grandioso éxito del hermoso film de 1.800 metros de longitud

PERDIDA EN LONDRES

Sensacional asunto dramático en un prólogo y tres actos.—Protagonista la encantadora YVY CLOSE.

Sábado 29 Abril de 1916. ¡Grandioso estreno!

EN EL LÍMITE DEL NIRVANA

1.500 metros.—Drama en 3 partes.—Pertenece a la Serie Teatral que edita la «Film Artística Gloria de Torino».

Continúa cosechando innumerables aplausos en este Teatro la simpática

PILAR ALONSO

Variedad en los programas

Todo Mahón al Principal

Todo artistas de fama mundial

NUEVO CINE

CALLE DE ROIG

EX EMPRESA CINE CONSEY

PRONTO, MUY PRONTO

ODETTE

2.500 METROS

5 PARTES

CÉSAR FILMS

La más sensacional obra cinematográfica moderna, mejor que "La Dama de las Camelias" según el drama del gran comediógrafo Victor Sardou, por la cada día más famosa y elegante **FRANCESCA BERTINI.**